

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тоировой Шоиры Музафаровны «Особенности развития современной таджикской экологической журналистики в свете проблем водных ресурсов, строительства Рогунской ГЭС и чрезвычайных ситуаций» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Заявленная Тоировой Ш.М. тема, на наш взгляд, является актуальной, учитывая тот факт, что в настоящее время состояние водных ресурсов планеты, отдельных регионов и страны вызывает обеспокоенность широкой общественности, так как от этого зависит существование биосферы земли. В новое тысячелетие человечество все отчетливее начало понимать, что все более увеличивающаяся нехватка воды и загрязнения водных ресурсов являются общепланетарным вызовом, чему все государства мира могут противостоять только совместно, при тесном сотрудничестве друг с другом, при объединении усилий в данном направлении.

Соискатель выделил в качестве основной цели своего исследования комплексный анализ методов освещения водных проблем на примере строительства Рогунской ГЭС и чрезвычайных ситуаций, связанных с водой, в отечественных средствах массовой информации в период государственной независимости республики Таджикистан.

Для реализации намеченной цели были поставлены актуальные задачи. В частности; определение истории становления и развития экологической журналистики в СМИ Таджикистана в период государственной независимости республики; рассмотрение экологической журналистики в пространстве современной политической коммуникации; выявление специфики взаимоотношения СМИ с проблемами экологии Республики Таджикистан и т.п.

Анализ автореферата показывает, что работа хорошо структурирована, все главы и разделы диссертации взаимосвязаны, поставленная задача решается последовательно, они логически дополняют друг друга. В целом можно прийти к заключению, что работа обладает целостностью и внутренним единством.

Первая глава диссертации называется «Периодизация экологической журналистики Таджикистана» и состоит из двух разделов. В данной главе изучению подвергаются особенности развития экологического направления в журналистике, призванного освещать проблему окружающей среды.

В первом разделе рассмотрены этапы становления экологической журналистики. Видно, что для этого автор изучил огромное количество соответствующей литературы. Как отмечает диссертант, «анализ литературы, посвященный этому вопросу, показывает, что обсуждение некоторых существенных проблем развития экологической журналистики по-прежнему остается открытым и актуальным» (с. 12).

Во втором разделе рассмотрена специфика развития таджикской экологической журналистики в контексте проблем водных ресурсов. Автор подчеркивает, что «понятие «экология» в материалах таджикских печатных СМИ, начиная с 60-х годов и, заканчивая началом 90-х, в материалах таджикских печатных СМИ встречался довольно редко» (с.12). По мнению автора, ситуация начала меняться в период независимости, когда таджикская печать, и в целом таджикские СМИ начали уделять больше внимания освещению экологических проблем мирового и регионального масштаба. При этом, по мнению диссертанта, в этом контексте водная проблематика занимает особое место.

Вторая глава работы под названием «Строительство Рогунской гидроэлектростанции – объект полемики в отечественных и зарубежных средствах массовой информации» состоит из двух разделов. В данной главе обстоятельно рассматриваются интересные материалы иностранных и отечественных СМИ, посвященные рогунской проблематике как с точки зрения содержания, так и жанровой специфики. В первом разделе второй главы анализу подвергается острая полемика по строительству Рогунской ГЭС на страницах СМИ. Автор в частности отмечает, что в связи со строительством этой гидроэлектростанции «вода имеет особое значение для стран Центрально-Азиатского региона, которые находятся в тесной зависимости в вопросах использования водных ресурсов. Поэтому проблема совместного использования водных ресурсов стала предметом всё более острых дискуссий. При этом автором отмечаются инициативы Таджикистана в водном вопросе, нацеленные на устойчивое и эффективное освоение имеющегося в стране потенциала, укрепление взаимовыгодного и справедливого регионального сотрудничества» (с. 14). Но при этом диссертант при анализе позиций различных авторов сохраняет научную беспристрастность, излагает свою точку зрения, что говорит о ее научной зрелости.

Во втором разделе данной главы анализируются характерные черты тематики и жанровых форм материалов, посвященных Рогунской ГЭС и в целом водным проблемам региона. По мнению автора, в освещении рассматриваемой в диссертации темы «наиболее чаще представлены в СМИ жанры новостной информации, диалогические жанры, ситуативно-аналитические» (с. 17). Выявляя

эту особенность жанровых форм, используемых в прессе в освещении водных проблем, диссертант в иллюстративном материале анализирует конкретные материалы. Помимо печатных СМИ, диссертант также подвергает анализу материалы по своей теме в глобальной сети Интернет и подчеркивает, что «в сетевой журналистике наблюдаются те же тенденции, которые характерны и для печатных СМИ» (с. 18).

Третья глава диссертации называется «Освещение чрезвычайных ситуаций, связанных с водой в средствах массовой информации» состоит из двух разделов, посвященных анализу материалов прессы по данному аспекту рассматриваемой проблемы. В первом разделе обстоятельно рассматриваются материалы зарубежных и отечественных СМИ о чрезвычайных ситуациях, связанных с водными ресурсами. Для более полного охвата проблемы автор проводит классификацию чрезвычайных ситуаций и водной среды, состоящей из пяти групп, и, опираясь на эту классификацию, проводит обзор публикаций печатных и электронных СМИ. Анализируя материалы, автор делает правильный вывод о том, что «освещение чрезвычайных ситуаций - это одновременно донесение информации и формирование общественного сознания, которые в совокупности свидетельствуют о полифункциональности СМИ» (с. 21).

Второй раздел третьей главы посвящен освещению чрезвычайных ситуаций, связанных с водой в отечественных средствах массовой информации. В данном разделе представлены обзор и анализ материалов отечественных СМИ, описывающие возникновение водно-экологических катастроф. Автор подчеркивает, что «отличительной особенностью таких материалов является краткость изложения факта происшедшего события, указание количества жертв или потерпевших, масштабы катастрофы и размер нанесенного экономического ущерба» (с.22).

В заключении подводятся основные итоги исследования. Судя по автореферату, можно прийти к выводу, что диссертация Тоировой Ш.М. является завершенным научным исследованием.

В теоретическом плане выводы и результаты автора диссертации можно использовать для проведения будущих научных исследований в области экологической журналистики.

Несмотря на все положительные аспекты в автореферате встречаются некоторые недостатки, в частности:

1. В степени изученности не достаточно отмечен вклад таджикских ученых в изучение проблемы.
2. Разделы глав иногда отмечены словом «раздел» иногда «параграф» необходимо выбрать один термин.

3. Заключение получилось общим, необходимо конкретизировать основные выводы.

Однако указанные недостатки не снижают научную ценность диссертации и рецензируемого автореферата, который отличается хорошо продуманной методикой исследования и решением поставленной научной задачи, что указывает на профессионализм автора диссертации.

Исходя из вышесказанного, можно констатировать, что диссертация Тоировой «Особенности развития современной таджикской экологической журналистики в свете проблем водных ресурсов, строительства Рогунской ГЭС и чрезвычайных ситуаций» отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ и её автор вполне заслуживает присвоения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Саидмуроди Ходжазод

кандидат филологических наук,

старший редактор

аналитических программ радио «Таджикистан»



почтовый индекс: 734025

адрес: г. Душанбе, ул. Чапаева 31.

тел. +992(327) 2277657

Saidmurod70@mail.ru

Заверяю: начальник

отдела кадров комитета по ТВ и РВ РТ



Холов Т.М.

«6» мая 2015г.

